2.
A massalhangzoé-rendszerrel
kapcsolatos problémak



2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

0]
2. A p problematikaja

— tovabbalakulasi lehetOségei
a) sz0 vegeén: vokalizacio (f > u, i)

HB. yomuf > yomou
HB. folof > folou

a) $z0 elején: f > v (képzes helyeének eltolodasa)

problematikus!



2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

0]
2. A p problematikaja

a) sz0 vegeén: vokalizacio (b > u, i)
?: meg f-s ejtés-e, vagy mas mgh-s (.5 > .y, .1i)?
polof > folou, keseriify ~ keseroii

> a szovegekben még gyakran: f ejtés



2. Massalhangzo6-probléemak az

omagyar korban

0]
2. A p problematikaja

tamogato érvek:

a) helyesiras

u, v, wiel > p, u (ii, o, 0) hang

de: kiilonbségek a mgh-s, msgh-s hangértékek

H

kozott

. rovid mgh-t: u-val 101x, v-vel 6x jelol

msh-t: u-val 10x, v-vel 20x, w-vel 1x



2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

0]
2. A f problematikaja
tamogato érvek:
a) helyesiras
szikitsuk: szovégekre, szotagvegekre!

chomuv, miv, uolov, keseruv, miv, tiv, iarov,
bovdug, ovdonia, ovga, 1v, iovben, iov, tiv

> kizarolag v-s jelolés!

> msh-s hangerteket valoszintsit



2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

2. A p problematikaja
tamogato érvek:

a) helyesiras

de: nem lehet irassajatossag?

iv, ov, uv hosszit mgh-t (i, 9, o) jelolt?

nem valoszinu — oka:

— a p etimologikus (eredeti) e szavakban

— hosszi mgh-kat a H

. egybetlisen jeloh



2. Massalhangzo6-probléemak az

omagyar korban

0]
2. A p problematikaja

tamogato érvek:

b) F

. chomuv, keseruv irott alakja

korabban: uy, i diftongus jele
de: diftongus kiilonb6z0 mgh-kbol allhat!

> u-p, ti-f a szoveég olvasata:

[yomup] [keseriif]



2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

0]
2. A p problematikaja

tamogato érvek:

¢) HB. ovga irott alakja
[ofdzsa ~ oudzsal

d) pozicionalis €rv

— utana kovetkezd szo6 f-vel kezdodik
chomuv vogmuc, keseruv vola,

miv vogmuc, 1arov vogmuc



2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

0]
2. A p problematikaja
d) pozicionalis érv
— vagy mas bilabialis msh-val

iovben, tiv bennetuk

kovetkezo hang konzervalo hatasa!

H

S hangérték a valoszinii!



2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

2. A p problematikaja
f hangérték a valoszini!
de: nem Iehet v 1s? — NEM
oka:
— bilabialis msh. hat ra
— vokalizacio képessege
— elbeszelo malt 1dejli alakok
HB. tiluto-a, mundo-a@ — HB. yadla-p-a




2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

2. A p problematikaja
S hangérték a valoszinii!
> hiatusos zarddas
luaz, hoas, tue, kues, ruoz
[luasz], [hoas], [tiié], [kiies], [ruosz]

lovasz, havas, tove, koves, ravasz

p olvasando a szovegekben mai v helyén



2. Massalhangzo6-probléemak az
omagyar korban

S
2. A f problematikaja
S > v képzés helyének eltolodasa
— koral 6magyar szovegek hataran tul
— ingadozasokat eredményez egy 1deig
— msh-rendszerben valtozas:

f fonetikailag zongés parja: v



3. Szomszéd massalhangzok egymasra
hatasanak problémaja
0]
= hasonulasos jelenségek
1. Zongésség szerinti hasonulas
—nem 0Os1 (nem alapnyelvi) eredetli
— magyarban alakult ki (belso fejlemény)

— szamolhatunk-e¢ a jelenséggel az Omagyar
kor szovegemlékeiben?

fogddzok:
a) zgs — zgtl. korrelacio b) irastények



3. Szomszéd massalhangzok egymasra
hatasanak problémaja
0]
1. Zongésség szerinti hasonulas
a) zonges — zongetlen korrelacio
—nagy mertekill a korai szovegekben
— de: sok helyen nem tortént meg

HB. gimilsben
[dZsimilcsben]
ig fa

[1dzs fa]




3. Szomszéd massalhangzok egymasra
hatasanak problémaja
0]
1. Zongésség szerinti hasonulas
a) zonges — zongetlen korrelacio
b) irastények
— ,,szabalyos” irasmod:

nem jeloli az alkalmi hasonulast

HB. milostben mend paradisumben

[milosztben] [mend paradisumben]
OMS. werud hullothya



3. Szomszéd massalhangzok egymasra
hatasanak problémaja
0]
1. Zongésség szerinti hasonulas
a) zonges — zongetlen korrelacio
b) irastények
— ,,szabalyos” irasmod:

nem jeloli az alkalmi hasonulast

HB. milostben mend paradisumben

[milosztben] [mend paradisumben]
OMS. werud hullothya [périid yullotja]



3. Szomszéd massalhangzok egymasra
hatasanak problémaja
0]
1. Zongésség szerinti hasonulas
a) zonges — zongetlen korrelacio
b) irastények
— kodexekben gyakori (kése1 6magyar kor) >
— koral 6magyarban 1s igy lehetett
de: irds nem jeloli
oka: kora1 szovegek nyelvi allapota fejlett

— szokeép allandosagara torekves



3. Szomszéd massalhangzok egymasra
hatasanak problémaja
0]
1. Zongésség szerinti hasonulas
a) zonges — zongetlen korrelacio
b) irastények
— de: né¢hany kivétel jelzi a hasonulas 1étét
OMS.  sirou aniath thekunched
[sirou anyat tekilincsed]
= a) ’sir6 anyat tekintsed’
b) ’sir6 anyad tekintsed’



